

扁羽翩仙子

邢占平 文/摄



走进双塔公园，我被眼前的牡丹惊呆了，上万棵牡丹争艳，蔚为壮观。

双塔公园的牡丹花海犹如精妙绝伦的锦缎。倘有微风吹过，浓浓的花香会扑面而来，令人神清气爽。牡丹花更似美丽的仙女，在风中翩翩起舞，展示优美的舞姿。

双塔寺院里唯一的“双乔”牡丹，一朵花上竟生红、粉两种颜色，令人沉醉，虽是老干虬枝，却显苍劲旺盛。春夏交接之际，“紫霞仙”率先绽放，喷芳吐艳，瓣肥

硕，紫中透红，红里发紫，香气浓郁，独领风骚。双塔牡丹盛放，晋阳古城生辉。

悄悄站在一位画家身旁，他用红、绿两色绘出了一幅精美的富贵牡丹图。一群写生的孩子在老师的指导下，一朵朵栩栩如生的牡丹跃然纸上。面对满园红的、粉的、黄的、紫色的牡丹，我用手机记录下最美的瞬间。

雨，悄然而落，牡丹园传来熟悉的旋律：啊，牡丹，你把美丽带给人间。

儿时童趣

张进山

爱玩儿是孩子的天性，童年的幸福密码就是玩儿。看到奔跑着的孩子，不由得想起儿时的自己。

玩儿是从春天开始的。东大楼后的大柳树率先穿上绿装，我们把柳枝折断，编成帽子，戴在头上有股清新的味道。手里拿一根棍子当枪，分成两拨玩打仗的游戏。春风刮起，大哥哥们在楼后的麦田里放风筝，我们指着哪个风筝漂亮，哪个飞得高飞得远。我们用纸折成风车，迎风跑它会飞转，涂上颜色风车更炫。

进入夏天，楼后面两百米处有一大片苜蓿地，紫色的花盛开，色彩斑斓的蝴蝶在花上盘旋飞舞，我们兴高采烈地脱下外衣扑打，逮着蝴蝶选出最漂亮的几只做成标本，夹在课本里。

割完麦子，我们会在麦地捉蚂蚱、扣蛐蛐、逮蝈蝈。夏天的夜晚是最热闹的，楼前女孩子玩丢手绢、投沙包、跳米子格、跳皮筋、踢毽子、跳大绳，路灯下掷猪拐骨、羊拐骨。楼后男孩子们玩抄电报、老鹰抓小鸡、骑毛驴、补锅补锅漏不漏（泥巴的一种玩法）。

秋天最大的乐趣是在起过红薯的地里，跟着大哥哥们二次翻挖，在采摘过的玉米秸堆里找残留的玉米，有时颇有收获。

冬天就是盼望那第一场落雪，雪花飘起时，楼前楼后一片欢叫，我们仰望天空，寻找着自己认为最大的雪花，张开嘴巴吐出舌头去迎接那片最大的雪花，一旦雪花落在舌尖，周围的人便欢呼雀跃撒欢蹦跳。雪后，各单元门口的雪人纷纷堆起来，我们开始打雪仗。冬天的滑冰滑雪也是令人难忘，有条件的孩子拿着大人给做的专用滑冰车，没条件的孩子穿上马扎、凳子滑冰滑雪。

记得有一年冬天，我们东大楼的孩子们兴起了用铁皮罐头盒做小火炉，抡起来转，火苗会很旺。我和小毛还有雷晓煦在一号楼旁的田地里玩火炉，玩着玩着就发现雷晓煦的后背冒起了青烟，原来是小火炉甩出的火星点燃了棉衣，我和小毛急忙给他拍打灭火，不一会儿又着起来了。我们帮晓煦把棉衣脱下来用脚踩，感觉灭了，穿上接着玩，没想到一会儿又燃烧起来，晓煦吓得大哭。我和小毛也慌了，不知所措。这时，一位叔叔骑自行车下班回来，见状马上把那件棉衣在水渠里浸湿，火才算熄灭。后来，晓煦成为我们班唯一一个考上大学的同学。



绽 放
张广闻诗摄

雨水露水打湿鸢尾花
含苞的，开始绽放
已经盛开的
继续盛开
就那么散落着
挨挨挤挤着
把优美的花期开满

连载



92

苏华著

■ 作家出版社

《大禹禹都》节选

备，之后他便在今河津西南的龙门山开了第二个山口，河水出龙门之后便在平地上流了，不再泛滥成灾，大禹治水因以成功。

明清两代山西最后一部通志，也是被梁启超称为“出自学者之手，斐然可列著作

之林者”的《山西通志》，在夏后氏的世谱上，已接近今人的研究成果，可以为信史。

光绪十八年（1892）的《山西通志》，是由曾国荃等人修、王轩、杨笃等人纂。王轩（1822—1887），山西洪洞人，同治二年进士，晋阳书院讲席，令德堂总校，有《顾斋文集》和《顾斋诗集》。杨笃（1834—1894），山西乡宁县人，同治举人，金石家、方志学家，先后编纂过《西宁县志》《蔚州志》《代州志》等十多种地方志书，有《山右金石记》刊行。由王轩和杨笃主纂的《山西通志》，在选用史料上，去伪存真，择是而从；在引用先儒著作时，极重古籍版本的选择；在历史人物和史实上，极重考证，且补漏订讹，又不囿成说，提出新说，故为明清两朝最好的一部晋省通志。因山西为帝王故都，唐虞治世的以民为本，禹治华夏文明初曙时的滔天洪水，夏王朝鼎立河东大地，晋主夏盟，三家并雄，其间有德无德之帝王和名卿大夫，辉映坛坫，儒家的经典著作和解释经典的传注，不可谓不多，但真伪莫辨，轻本事，重诠释，诸子之言，纷然淆乱；经皇帝首肯的史书，又不允许地方志书有“本纪”“世家”之述，不得取古君臣事迹，一律列入“耆旧”“先贤”之列，所以自殷以上的帝王和大臣年考，众说纷纭，无人能详。《山西通志》中的《三代世谱》本着“明世系，辨昭穆，定尊卑”的初衷，极尽考辨之功，剔除神鬼鬼的成分，只讲系谱，已是一个靠得住的世谱。

历史

着、跑着，爷爷又不停地叮咛，要注意安全，危险的地方不准去……

爷爷一句简单的叮咛，一个鼓励的眼神，一次默默的牵手，都如鲜花的清香沁入脾心，似一股神奇的力量，让我浑身充满正能量。

后来，我在慢慢长大，爷爷却渐渐变得矮小。

几年前，一个桃花飘落的季节，爷爷因突发脑梗，躺在医院的病床上。我到医院看望爷爷。我拉着爷爷的手，但却觉得是爷爷正拉着我的手，希望从我这里得到

轻拾落英

李炜星



我躺在妈妈身边，不停地哭闹。爷爷着急地向玲子阿姨求救。玲子阿姨说，宝宝可能是饿了，可以到附近的商店买个奶瓶，买些奶粉。东西备齐后，爷爷笨拙地冲着奶粉，着急地摇着奶瓶。终于等到温热适度，奶瓶放到我的嘴边，我就大口吮吸，一会儿就喝了小半瓶。爷爷看着我，笑着说：饭量不错，胖小子。

我们住在平房小院里，院里种着桃树、杏树……每当春季来临，斑驳的树影，错落的青砖黛瓦，飘落的粉白桃花，沁脾的阵阵花香，爷爷在看卷宗，我在写作业。

小时候，我小小的，爷爷大大的。

爷爷空闲时会接送我上下学，常常在路上询问我的成绩，鼓励我努力上进；会把我放在自行车的横梁上，载着我赴朋友家举办的婚宴或生日宴；还会在早上五六点，把我叫起来，和他一起晨跑。

我们还会一起守候电视。我与喜爱的动画片相伴，爷爷必看新闻联播。电视画面，会在我我们的需求下，交替变换。

阳春三月，爷爷带我去五老峰游玩。爷爷在前面，健步如飞，我紧随其后，气喘吁吁。仰头看看巍峨的山峰，我有些气馁。爷爷似乎看透了我的小心思，伸出他厚大的手掌说：“我们慢慢爬，路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。相信你，一定行！”

在爷爷的鼓励下，我们攀上了峰顶。我兴奋地喊

了一些能量，爷爷亲吻了我，我也亲吻了爷爷。看着窗外片片飘落的花瓣悄然落入泥土，淹没在树根，突然觉得，从此刻起，我和爷爷完成了某种角色的转换，我现在是男子汉了，应该担起责任，扶助爷爷，保护爷爷。

因为外出求学的原因，见爷爷的次数少了，但是只要和爷爷在一起，我就尽量满足爷爷的需求。

爷爷说：“星星，我想去电影院转转。”

“好嘞！”我开着车，载着爷爷，爷爷的眼里满是兴奋和开心。

爷爷说：“星星，把电视调到新闻联播。”

“好的！”爷爷满足地笑了。

爷爷说：“快过年了，窗户有些脏了。”

我买了擦玻璃器，爬上爬下，干得热火朝天，整个家里窗明几净。爷爷开心，我满足。

我能做的事，微不足道；我能帮助爷爷的事情，少之又少。爷爷却一直念叨我的贴心和孝顺。

爷爷在“时间的流里”渐渐变得矮小，从健步如飞到用拐棍行走，再到需要轮椅扶助，再到后来，需要让人推着轮椅才能行动。

爷爷最终没能等到年的鲜花飘香，还是在雪花飘飞的季节走了。

眼前又是一个花儿繁盛的季节，鲜花遇到雨花，落英满地，此时的我，轻拾花瓣，思念绵长……